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Comunità	  Pastorale	  “SAN	  CARLO”	  
San	  Giovanni	  Battista	  e	  San	  Paolo	  Apostolo	  

Induno	  Olona	  
	  
	  
	  
	  

Induno	  Olona,	  19	  gennaio	  2012	  
	  
	  

Verbale	  del	  Consiglio	  Pastorale	  della	  Comunità	  Pastorale	  

	  

Il	   giorno,	   giovedì	   19	   gennaio	   2012,	   alle	   ore	   21:08	  presso	   la	   sala	   Card.	   Ferrari	   della	   parrocchia	   di	   San	  
Giovanni	  Battista,	   si	   è	   riunito	   il	  Consiglio	  Pastorale	  della	  Comunità	  Pastorale	   “	  San	  Carlo”	  per	  discutere	   il	  
seguente	  ordine	  del	  giorno:	  

	  
1) Preghiera	  iniziale;	  
2) Approvazione	  del	  Verbale	  del	  13	  dicembre	  2011;	  

3) Avvio	  della	  Commissione	  Liturgica	  e	  della	  Commissione	  Famiglia;	  
4) Organizzazione	  della	  Festa	  della	  Famiglia	  (29	  gennaio	  2012);	  
5) Programmazione	  fino	  al	  termine	  della	  Quaresima;	  

6) Varie	  ed	  eventuali.	  
	  
	  

Oltre	   al	   Parroco	   Responsabile,	   don	   Franco	   Bonatti	   ed	   al	   Vicario	   Parrocchiale	   don	  Giuliano	  Milani	  
presenziano	  alla	  riunione	  anche	  i	  seguenti	  consiglieri:	  

	  

Cognome	  e	  Nome	   Stato	  

BENZONI	  Giorgio	  	   PRESENTE	  

BRENNA	  Andrea	   Assente	  giustificato	  

CASTELLANELLI	  ALIANI	  Laura	   PRESENTE	  

CERESA	  Angelo	   PRESENTE	  

CHIARAVALLI	  Marco	   PRESENTE	  

CHIARAVALLI	  Stefano	  	  
MINAZZI	  Anna	  

PRESENTE	  
PRESENTE	  

CIPRIANI	  Giacomo	   PRESENTE	  

DEBERNERDI	  Roberto	   PRESENTE	  

FASOLO	  PONTI	  Germana	   PRESENTE	  

FIORI	  Andrea	   PRESENTE	  

FOLADOR	  Emanuele	  	   PRESENTE	  

FRANCESCHINA	  Gianlorenzo	   PRESENTE	  

GIAMBIASI	  Marco	   ASSENTE	  

LIO	  GENDUSO	  Maria	   PRESENTE	  

MARIN	  Leonardo	   PRESENTE	  
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MASSARI	  FACCIO	  Mirella	   PRESENTE	  

MONTEFUSCO	  Antonio	   PRESENTE	  

MONTI	  Paolo	   PRESENTE	  

NICOLI	  Desirée	   Assente	  giustificata	  

PONTI	  Alessandro	  
BOSSI	  Chiara	  

PRESENTE	  
Assente	  giustificata	  

RIVA	  Carlo	   PRESENTE	  

SAMMARTINO	  Gaetana	   PRESENTE	  

TOGNINI	  Stefano	   PRESENTE	  

TUCCI	  Emilia	   Assente	  giustificata	  

ZEREGA	  Emanuele	   PRESENTE	  

	  
	  

Prima	   di	   iniziare	   la	   riunione	   Andrea	   Fiori	   richiama	   i	   Consiglieri	   alla	   puntualità,	   in	   modo	   che	   sia	  
possibile	  iniziare	  con	  la	  preghiera	  alle	  ore	  21:00	  precise.	  

Don	  Franco	  apre	   la	  riunione	  ricordando	  il	   tema	  della	  settimana	  di	  preghiera	  per	   l’unità	  dei	  cristiani	  

“Tutti	  saremo	  trasformati	  dalla	  vittoria	  di	  Gesù	  Cristo,	  nostro	  Signore”.	  La	  trasformazione	  della	  nostra	  vita	  
viene	  da	  un’azione	  del	  Signore	  che	  la	  nostra	  libertà	  deve	  accettare	  a	  fare	  propria.	  	  

Si	  passa	  poi	  alla	  lettura	  del	  brano	  biblico	  1Cor	  15,51-‐58	  (All.	  1).	  

	  
Dopo	  la	  preghiera	  si	  passa	  al	  secondo	  punto	  all’ordine	  del	  giorno	  (Approvazione	  del	  verbale	  del	  13	  

dicembre	  2011).	  Alcuni	  Consiglieri	   comunicano	  che	  non	  hanno	   ricevuto	   il	   verbale	  dell’ultima	   riunione	  via	  

mail.	  Giorgio	   Benzoni	   comunica	   che	   provvederà	   alla	   verifica	   degli	   indirizzi	   mail	   inseriti	   nella	   mailing-‐list	  
cpcp@parrocchieinduno.com.	  Dopo	  breve	  discussione	  il	  verbale	  della	  riunione	  del	  13	  dicembre	  2011	  viene	  
approvato.	  

	  
Si	   passa	   quindi	   al	   terzo	   punto	   dell’ordine	   del	   giorno	   (Avvio	   della	   Commissione	   Liturgica	   e	   della	  

Commissione	  Famiglia)	  ed	  Andrea	  Fiori	  comunica	  che	  la	  scelta	  di	  attivare	  queste	  due	  commissioni	  è	  data,	  

per	   la	   commissione	   liturgica,	   dall’esistenza	   di	   un	   gruppo	   di	   persone	   che	   si	   ritrovano,	   con	   cadenza	  
bisettimanale,	   per	   decidere	   i	   canti	   da	   eseguire	   nelle	   celebrazioni	   domenicali,	   ma	   che	   rimangono	   alcuni	  
problemi	  aperti	  come,	  ad	  esempio:	  l’organizzazione	  del	  gruppo	  dei	  lettori,	  del	  gruppo	  chierichetti	  etc…;	  per	  

la	  commissione	  famiglia,	  dalla	  necessità	  di	  iniziare	  a	  programmare	  il	  cammino	  di	  preparazione	  all’incontro	  
mondiale	  delle	  famiglie	  che	  si	  terrà	  a	  Milano.	  

Don	  Franco	  precisa	  che	  attualmente	  il	  gruppo	  liturgico	  si	  ritrova	  solamente	  per	  decidere	  i	  canti	  delle	  

S.	   Messe	   domenicali,	   ma	   che	   l’avvio	   della	   commissione	   liturgica	   potrà	   aiutare	   nella	   preparazione	   del	  
cammino	  dei	  tempi	  forti	  in	  modo	  da	  poter	  evidenziare	  un	  cammino	  comune	  per	  le	  die	  parrocchie	  indunesi.	  
Infine	  don	  Franco	  comunica	  che	  don	  Giuliano	  sarà	  il	  referente	  della	  commissione	  liturgica	  e	  chiede	  se	  c’è	  

qualche	  altro	  consigliere	  che	  vuole	  candidarsi	  come	  membro	  della	  commissione.	  
Giorgio	  Benzoni	  legge	  i	  nomi	  dei	  consiglieri	  che	  hanno	  dato	  la	  propria	  disponibilità	  a	  far	  parte	  delle	  

due	  commissioni	  (All.	  2).	  

Germana	   Ponti	   conferma	   che	   è	   importante	   avere	   un’ampia	   rappresentatività	   all’interno	   della	  
commissione	  e	  l’importanza	  del	  ritrovarsi	  prima	  dei	  tempi	  forti.	  

Don	   Franco	   si	   dichiara	   d’accordo	   ma	   ricorda	   che	   compito	   della	   commissione	   è	   anche	   quello	   di	  

tenere	   viva	   l’attenzione	   liturgica	   all’interno	   della	   nostra	   Comunità	   non	   solamente	   in	   funzione	   della	  
preparazione	  della	  liturgia	  ma	  nel	  far	  risaltare	  la	  presenza	  del	  Signore	  all’interno	  delle	  diverse	  celebrazioni.	  
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	   Don	   Giuliano	   pone	   l’attenzione	   sulla	   formazione	   degli	   animatori	   liturgici,	   sulla	   conoscenza	   delle	  

regole	  fondamentali	  e	  soprattutto	  del	  saper	  riscoprire	  il	  ruolo	  fondamentale	  della	  domenica.	  
Nuccia	  Sammartino	  da	  la	  propria	  disponibilità	  ad	  entrare	  nella	  commissione	  liturgica.	  
Don	  Franco	  ricorda	  che	  compito	  della	  commissione	  liturgica	  sarà	  anche	  quello	  di	  eliminare	  il	  “noi	  

abbiamo	  sempre	  fatto	  così…”	  e	  di	  arrivare	  a	  fare	  scelte	  condivise	  e	  comuni	  per	  arrivare	  ad	  avere	  un’unica	  
liturgia	  nella	  Comunità	  Pastorale.	  
	  

	   Per	  quanto	  riguarda	   la	  commissione	  famiglia	  don	  Franco	   ricorda	  che	  quest’anno	  vi	  sarà	   l’incontro	  
mondiale	  delle	  famiglie	  a	  Milano	  e	  che	  pertanto	  bisognerà	  programmare	  l’accoglienza	  nel	  Decanato	  e	  nella	  
nostra	   Comunità	   di	   alcune	   famiglie	   provenienti	   dall’estero.	   Per	   questo	   la	   Diocesi	   ha	   prodotto	   diversi	  

materiali	  illustrativi	  che	  dovranno	  essere	  portati	  a	  conoscenza	  della	  comunità	  a	  partire	  dalla	  prossima	  Festa	  
della	  Famiglia.	  
	   Alessandro	  Ponti	   ricorda	  che	   le	   iscrizioni	  all’estero	  per	  partecipare	  all’evento	  sono	  più	  numerose	  

del	   previsto	   e	   che	   per	   questo	   è	   stata	   allargata	   la	   fascia	   delle	   parrocchie	   cui	   si	   chiede	   la	   disponibilità	   ad	  
ospitare.	  

Don	  Franco	  si	  sofferma	  sulla	  sostanziale	  differenza	  che	  non	  si	  tratta	  di	  ospitare	  singole	  persone	  ma	  

nuclei	  familiari,	  per	  questo	  si	  pensa	  all’utilizzo	  di	  spazi	  comuni	  come	  l’oratorio	  femminile	  di	  San	  Giovanni	  e	  
l’ex	  appartamento	  di	  Padre	  François	  per	  il	  ricovero	  notturno;	  ed	  il	  salone	  di	  San	  Paolo	  per	  il	  vitto.	  Bisognerà	  
anche	   coinvolgere	   l’intera	   Comunità	   per	   poter	   provvedere	   all’ospitalità	   diretta	   (accoglienza,	   gestione	  dei	  

trasporti	  per	  e	  da	  Milano,	  etc…).	  
	   Alessandro	  Ponti	  comunica	  che	  ha	  partecipato	  ad	  una	  riunione	  dell’associazione	  Campeggi	  Riuniti	  
nella	  quale	   si	   chiedeva	  anche	   la	  disponibilità	   a	   tutti	   gli	   associati	   di	   poter	  utilizzare	   i	  materiali	   destinati	   ai	  

campeggi	  estivi	  in	  modo	  da	  poter	  migliorare	  le	  diverse	  strutture	  che	  verranno	  destinate	  all’accoglienza.	  
Stefano	   Tognini	   si	   propone	   per	   coinvolgere	   i	   giovani	   che	   l’estate	   scorsa	   hanno	   partecipato	   alla	  

GMG.	  Anche	  Marco	  Chiaravalli	  da	  la	  propria	  disponibilità,	  con	  Desirée	  Nicoli.	  

Don	  Franco	  chiede	  di	  verificare	  quali	  strutture	  si	  possano	  effettivamente	  utilizzare	  per	  l’accoglienza	  
delle	  famiglie.	  

Emanuele	   Folador	   chiede	   entro	   quali	   termini	   bisogna	   informare	   la	   Comunità	   e	   quando	   si	   potrà	  

avere	  una	  risposta	  circa	  l’effettivo	  arrivo	  di	  famiglie	  da	  ospitare.	  
Don	  Franco	  ricorda	  che	  il	  momento	  del	  lancio	  dell’iniziativa	  sarà	  la	  Festa	  della	  Famiglia	  (29	  gennaio	  

2012)	  mentre	  per	  quel	  che	  riguarda	   l’effettiva	  ospitalità	  è	  più	  difficili	  da	  stabilire	   in	  quanto	  sarà	  decisa	   in	  

base	  al	  numero	  effettivo	  degli	  arrivi	  e	  che	  molto	  probabilmente	  ci	  sarà	  poco	  preavviso.	  
Emanuele	  Zerega	  propone	  una	  divisione	  dei	  diversi	  compiti	  all’interno	  della	  Comunità	  in	  modo	  da	  

rendere	  più	  semplice	  la	  gestione	  delle	  famiglie.	  
Don	  Franco	  propone	  la	  creazione	  di	  una	  segreteria	  organizzativa	  che	  coordini	  tutti	  questi	  aspetti.	  
Alessandro	   Ponti	   consiglia	   di	   valutare	   anche	   i	   problemi	   di	   lingua	   che	   potrebbero	   verificarsi	   e	   di	  

coinvolgere	  in	  modo	  particolare	  i	  giovani	  della	  nostra	  Comunità.	  
Don	   Franco	   chiede	   chi	   si	   vuole	   impegnare	   per	   costituire	   la	   commissione	   famiglia.	   I	   seguenti	  

consiglieri	   danno	   la	   propria	   disponibilità:	   Stefano	   Chiaravalli	   ed	   Anna	   Minazzi,	   Marco	   Chiaravalli	   e	  

Desirée	  Nicoli,	  Alessandro	  Ponti	  e	  Chiara	  Bossi,	  Stefano	  Tognini.	  
	   Andrea	   Fiori	   consiglia	   alla	   commissione	   di	   trovarsi	   quanto	   prima	   per	   poter	   organizzare	   la	  
distribuzione	  delle	  informazioni	  durante	  la	  Festa	  della	  Famiglia.	  

	  
Per	   quanto	   riguarda	   il	   quarto	   punto	   dell’ordine	   del	   giorno	   (Organizzazione	   della	   Festa	   della	  

Famiglia)	  don	  Franco	  propone	  di	  organizzare,	  oltre	  alle	  S.	  Messe	  ed	  al	  pranzo	  comunitario	  a	  San	  Paolo,	  un	  

incontro	  di	  catechesi	  in	  preparazione	  all’incontro	  mondiale	  di	  Milano.	  
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Stefano	  Chiaravalli	  propone	  di	  vedere	  la	  proiezione	  di	  una	  catechesi	  tenuta	  da	  Mons.	  Brambilla	  in	  

preparazione	  all’incontro	  mondiale	  delle	  famiglie.	  
Dopo	  una	  breve	  discussione	  circa	  la	  possibilità	  tecnica	  di	  recuperare	  il	  filmato	  il	  Consiglio	  si	  dichiara	  

d’accordo	   con	   la	   proposta.	   Durante	   la	   serata,	   per	   poter	   permettere	   una	   più	   ampia	   partecipazione	   delle	  

famiglie	  si	  decide	  di	  organizzare	  anche	  un’animazione	  per	  i	  più	  piccoli	  a	  cura	  degli	  adolescenti	  e	  dei	  giovani.	  
	  

Si	   passa	   quindi	   al	   quinto	   punto	   dell’ordine	   del	   giorno	   (Programmazione	   fino	   al	   termine	   della	  

Quaresima)	  e	  si	  evidenziano	  le	  seguenti	  date:	  

02	  febbraio	  2012	   PRESENTAZIONE	  DEL	  SIGNORE	  (Candelora).	  
03	  febbraio	  2012	   S.	  BIAGIO	  (Benedizione	  della	  gola).	  
11	  febbraio	  2012	   GIORNATA	  MONDIALE	  DEGLI	  AMMALATI.	  
26	  febbraio	  2012	   Inizio	  della	  QUARESIMA.	  Vespri	  con	  breve	  riflessione.	  
27	  febbraio	  2012	   IMPOSIZIONE	  delle	  CENERI.	  
29	  febbraio	  2012	   ore	  21:00	  MEDITAZIONE	  DELLA	  PASSIONE	  DEL	  SIGNORE	  a	  San	  Paolo.	  
01	  marzo	  2012	   ADORAZIONE	  EUCARISTICA	  a	  San	  Giovanni	  dalle	  20:00	  alle	  21:00.	  
02	  marzo	  2012	   VIA	  CRUCIS:	  

ore	  15:00	  a	  San	  Paolo;	  
ore	  17:00	  a	  San	  Giovanni;	  
ore	  21:00	  a	  San	  Giovanni	  animata	  dalla	  famiglie.	  

04	  marzo	  2012	   II	  di	  QUARESIMA.	  Vespri	  con	  breve	  riflessione.	  
07	  marzo	  2012	   ore	  21:00	  MEDITAZIONE	  DELLA	  PASSIONE	  DEL	  SIGNORE	  a	  San	  Paolo.	  
08	  marzo	  2012	   ADORAZIONE	  EUCARISTICA	  a	  San	  Giovanni	  dalle	  20:00	  alle	  21:00.	  
09	  marzo	  2012	   VIA	  CRUCIS:	  

ore	  15:00	  a	  San	  Paolo;	  
ore	  17:00	  a	  San	  Giovanni;	  
ore	  21:00	  a	  San	  Giovanni	  animata	  dagli	  Scuot.	  

11	  marzo	  2012	   III	  diQUARESIMA.	  Vespri	  con	  breve	  riflessione.	  
14	  marzo	  2012	   ore	  21:00	  MEDITAZIONE	  DELLA	  PASSIONE	  DEL	  SIGNORE	  a	  San	  Paolo.	  
15	  marzo	  2012	   ADORAZIONE	  EUCARISTICA	  a	  San	  Giovanni	  dalle	  20:00	  alle	  21:00.	  
16	  marzo	  2012	   VIA	  CRUCIS:	  

ore	  15:00	  a	  San	  Paolo;	  
ore	  17:00	  a	  San	  Giovanni;	  
ore	  21:00	  a	  San	  Giovanni	  animata	  dagli	  Adolescenti	  e	  Giovani,	  in	  

collaborazione	  con	  “Il	  Portico	  degli	  Amici”.	  
18	  marzo	  2012	   IV	  di	  QUARESIMA.	  Vespri	  con	  breve	  riflessione.	  
21	  marzo	  2012	   ore	  21:00	  MEDITAZIONE	  DELLA	  PASSIONE	  DEL	  SIGNORE	  a	  San	  Paolo.	  
22	  marzo	  2012	   ADORAZIONE	  EUCARISTICA	  a	  San	  Giovanni	  dalle	  20:00	  alle	  21:00.	  
23	  marzo	  2012	   VIA	  CRUCIS:	  

ore	  15:00	  a	  San	  Paolo;	  
ore	  17:00	  a	  San	  Giovanni;	  
ore	  20:45	  a	  Porto	  Ceresio,	  VIA	  CRUCIS	  DECANALE.	  

25	  marzo	  2012	  
31	  marzo	  2012	  

RITIRO	  DI	  QUARESIMA	  pe	  tutta	  la	  Comunità	  secondo	  il	  seguente	  calendario:	  
ore	  6:30	  S.	  Messa	  a	  San	  Giovanni;	  
ore	  09:30	  S.	  Messa	  a	  San	  Paolo;	  
ore	  15:00	  Meditazione	  a	  San	  Giovanni;	  
ore	  21:00	  Meditazione	  a	  San	  Giovanni.	  

	  
Stefano	   Tognini	   propone	   di	   inserire	   lo	   SVEGLIONE	   durante	   la	   settimana	   di	   ritiro	   in	   modo	   da	  

coinvolgere	  anche	  gli	  adolescenti	  ed	  i	  giovani.	  
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Andrea	  Fiori	  ricorda	  che	  nelle	  domeniche	  di	  Quaresima	  saranno	  organizzati	  gli	  incontri	  per	  i	  genitori	  

dei	  ragazzi	  dell’iniziazione	  cristiana.	  
Gianlorenzo	   Franceschina	   chiede	   se	   si	   penserà	   anche	   ad	   un	   incontro	   per	   i	   genitori	   dei	  

preadolescenti.	  

Don	  Franco	  risponde	  positivamente	  alla	  richiesta	  e	  si	  dichiara	  favorevole	  anche	  alla	  realizzazione	  di	  
un	  incontro	  con	  i	  genitori	  degli	  adolescenti.	  

	  

Per	  quanto	  riguarda	  l’ultimo	  punto	  all’ordine	  del	  giorno	  (Varie	  ed	  eventuali)	  Stefano	  Tognini	  ricorda	  
al	   Consiglio	   che	   dal	   29	   gennaio	   al	   5	   febbraio	   2012	   in	   Decanato	   ci	   sarà	   la	  Missione	  Giovani	   che	   vedrà	   la	  
presenza	  delle	  Suore	  Alcantarine	  come	  momento	  di	  predicazione	  straordinaria.	  

	  
Leonardo	  Marin	  propone	  al	  Consiglio	  una	  sua	  riflessione	  partendo	  da	  un	  foglio	  degli	  avvisi	  del	  mese	  

di	  gennaio	  2012	   in	  cui	  don	  Franco	  faceva	  riferimento	  alle	  parole	  del	  Papa:	  «...educare	   i	  giovani	  alla	  pace,	  
alla	  giustizia	  e	  al	  bene	  comune,	  perché	  siano	  di	  stimolo	  e	  di	  esempio	  agli	  adulti»,	  temi	  sociali,	  ai	  quali	  la	  fede	  
cristiana	   può	  dare	   un	   valore	   morale	   preziosissimo.	   Questo	   potrebbe	   essere	   lo	   spunto	   per	   inserire	   nella	  
discussione	  anche	  delle	  tematiche	  sociali	  in	  cui	  la	  fede	  può	  entrare.	  

Anche	  Emanuele	  Folador	   si	  dichiara	   favorevole	  ad	  affrontare	   le	   tematiche	  proposte	   in	  un	  contesto	  
con	  più	  ampi	  margini	  di	  discussione.	  

Alessandro	   Ponti	   dice	   che	   non	   basta	   informare	   ma	   bisogna	   formare	   la	   Comunità	   su	   queste	  

tematiche.	  
Angelo	   Ceresa	   sottolinea	   l’importanza	   della	   coerenza	   tra	   il	   “dentro”	   ed	   il	   “fuori”	   dalla	   chiesa	  

richiamando	  che	  tocca	  ad	  ognuno	  di	  noi	  coinvolgere	  gli	  altri	  per	  essere	  veri	  testimoni.	  

Per	  Carlo	  Riva	  risulta	  difficile	  interpretare	  tutti	  gli	  aspetti	  in	  questione.	  L’importante	  è	  non	  entrare	  in	  
un	  discorso	  di	  parte.	  

Don	   Franco	   conclude	   affermando	   che	   il	   ritmo	   della	   vita	   ecclesiale	   ha	   lasciato	   poco	   margine	   alla	  

trattazione	   delle	   tematiche	   sociali.	   Queste	   sono	   tematiche	   di	   difficili	   da	   trattare	   e	   forse	   uno	   sguardo	   al	  
Decanato	  può	  aiutare	  in	  questo,	  infatti	  mensilmente	  il	  Decano	  partecipa	  ad	  un	  incontro	  sul	  tema.	  

Don	  Franco	  infine	  ribadisce	  quanto	  già	  detto	  nello	  scorso	  CPCP	  ossia	  che	  sarebbe	  bello	  che	  la	  nostra	  
Comunità	   possa	   proporre,	   nel	   giro	   di	   un	   anno,	   una	   proposta	   che	   coinvolga	   tutta	   la	   comunità	   civile	   del	  
nostro	  territorio.	  

	  
Esaurita	  la	  discussione	  dei	  punti	  all’ordine	  del	  giorno,	  alle	  ore	  23:18,	  dopo	  la	  recita	  di	  un’Ave	  Maria,	  

la	  seduta	  viene	  aggiornata	  fino	  al	  prossimo	  Consiglio	  Pastorale.	  
	  
	  

Il	  segretario	  
	  
	  

	   Il	  Parroco	  Responsabile	  

(Giorgio	  Benzoni)	   	   (don	  Francesco	  Bonatti)	  
	  


